

到中國投資必須顧及安全

張清溪 / 台灣大學經濟系教授、台灣新世紀文教基金會財經科技委員會委員

一向被視為「深綠」的台商許文龍，突然在3月26日台灣抗議中共的「反分裂法」大遊行舉行之際，發表支持「一中」的一個很奇怪的「退休感言」。想必有不少人受到觸動；反彈最甚者會指責許文龍到中國投資，不顧國家安全。但我們更可以從中看出，台商到中國投資，自己的身家性命都控制在中共手中。「人在屋簷下，不得不低頭」，因此，台商到中國投資，更要顧及自身的安全。

中共的本質從未改變

中共自1979年「改革開放」以來，表面上好像放棄共產主義。的確，現在中國領導人大概找不到什麼人相信共產主義了，這些領導人，至少是他們的家族，都透過「權錢交換」而腰纏萬貫，哪裡還是「代表工農無產階級」的共產黨？

但是，仔細分析，我們會發現中國共產黨的本質一點也沒有改變。什麼是共產黨的本質呢？過去，我是從經濟制度面以「財產權」（能否擁有私有財產）與「經濟決策權」（誰生產誰消費），來界定共產主義。按這個定義，中共是改變了。因為它已經從過去沒有私產權到現在批賣土地、有所謂的商品房；也從過去生產消費都集中管制，到現在不再分發工作，也沒有米票、布票了。換句話說，私有財產權放鬆了，生產與消費決策權也放下了。看

起來好像是資本主義的市場經濟了。

但是，中共要國際社會承認它是「市場經濟」，除了幾個國家懾於它的淫威表態支持外，歐盟與美國硬是不肯承認。不是市場經濟，那它還是統制經濟呀！為什麼改革開放後的中國還是統制經濟呢？這要從更高層次的界定才能看清這個事實，就是「政府介入經濟事務的性質與程度」。共產黨現在不用表面的財產權與經濟決策權來統制人民，但它介入人們經濟事務的程度減少了嗎？一點也沒有。許文龍會簽署這個聲明，報導中說他投資在中國的企業受到許多無理的查稅干擾。那中國政府介入經濟事務的性質溫和了嗎？也沒有，它的「以商圍政」、「以民逼官」，雖然更隱晦、卻更惡毒。從這裡看中共的本質，它不但沒有改變，恐怕還變本加厲呢！

但是，我們還有一個更高層次的觀察，發現中共的本質始終如一。這個本質是：共產黨就是「暴力」加「謊言」，其目的只有一個，即維持極權統治。怎麼知道這個更根本的本質呢？最近（去年11月中旬起），《大紀元時報》發表全球系列社論「九評共產黨」，徹底分析共產黨的邪惡本質，揭露中共從建黨以來，無非以「謊言」與「暴力」來達到它建立政權、維護政權之目的。在這個本質下，共產黨的政策可以翻雲覆雨，不時來個一百八十度的

大轉彎，但本質與目的從未改變。這些大轉彎，包括殺人、平反、集權、開放等等。舉兩個實際例子：

中共在1979年「改革開放」了，其實就是向資本主義投降，由中央幹部帶領全國走向資本主義。但是，「走資派」過去是被嚴厲批鬥的。中共與蘇聯關係破裂時，鄧小平還負責寫文章批判蘇共的「修正主義」，當時他也提出九評蘇共的走資派。中共這種昨非今是的例子很多，鄧小平三下三上，就是一個典型。過去剝奪所有人的私有財產，今天歡迎資本家入黨。

另一個例子是，中共以「工人無祖國」煽動暴亂，奪取政權；現在則以「愛國主義」宣揚為祖國效勞的狹義「民族主義」來維護政權。中共將暴力與謊言交互使用，有時先暴力，有時則先說謊。1989年的六四天安門事件，中共用坦克鎮壓學生與市民，然後用謊言掩飾，至今仍有不少中國人不知道有六四屠殺這件事。過去五年多法輪功被中共暴力殘害，則是它先泡製所謂的「天安門自焚案」，用謊言栽贓煽動人民的仇恨心理，以便日後行使暴力。今日的「反分裂國家法」也是先說謊（台灣從來不受中共統治，已經分裂了，卻說如果你要分裂他就如何），以便將來使用「非和平手段」（就是暴力）的這個不變的本質。

台商投資要顧及台灣的安全

許文龍這個「退休感言」，讓很多人擔心台商為了到中國投資，棄台灣的國家安全於不顧，掉入中共「以商圍政」的陷阱。許文龍的聲明中，除了要求儘早實現「三通」外，還說胡錦濤的「反分裂法」讓他覺得「心裡踏實了許多」，言外之意

是贊成「反分裂法」。而「反分裂法」就是中共對台動武的內部法律，這不等於說，為了他在中國的經商，他甚至贊成中共對台動武嗎？

我們也都知道，中共今天對台商還很在意，逼迫許文龍發表這個「退休感言」，至少認為台商還有利用價值。台商之所以有利用價值，是因為台灣還是一個實質獨立的國家。假如有一天台灣真被中共統一了，台商還有利用價值嗎？其實，維護台灣的獨立自主，正是台商安全的最大保障。中共的「反分裂國家法」，實質上對台灣沒有什麼作用，因為一國對另一國動武，從來不必先立什麼法。由於台商身處中共「屋簷下」，直接受中共管轄，因此

「反分裂國家法」真正能威脅的，還是台商，他怎麼「踏實」了呢？

台商投資中國要顧及自身的安全

其實，台商投資中國，真正要注意的是自身的安全，自己的身家性命的安全。為什麼這樣說呢？因為，台商投資中國，實在是危機四伏。仔細分析，台商投資中國有四大危機：中國社會道德敗壞、中共司法破產、中共官僚無所不在的干擾、中國經濟終將崩潰。

首先，中國社會道德敗壞，誠信淪喪，經營事業險象環生。最新一期的《遠東經濟評論》（*Far Eastern Economic Review*）封面頭條評論就是「中國摧毀智慧財產權」，文內報導中國之所以不能保護智慧財產，是企業國有與政府控制經濟的結果。今日的中國社會，契約執行率低於四成，可能不到三成。人們習慣性的說謊，如同家常便飯。仿冒、盜版、假貨、毒貨充斥。這樣的社會，正派經營的人根本無

法生存，因此外商包括跨國企業只好同流合污。去年出版的《逝去的新中國：美國人在中國經商、願望與背叛的故事》（*Losing the New China: A Story of American Commerce, Desire and Betrayal*, by Ethan Gutmann）對此闡述甚多。

其次，中國司法破產，已經到了令人忍無可忍的地步。台商在中國受害，告到法院只有二度傷害。高為邦的《中國司法迫害台商實錄》，附標題叫做「搶劫無罪，詐騙有理」，應該已經一目了然。最近連續發生中國律師受害，說明這個原要保護人們的制度，竟然連保護受害者的律師，都泥菩薩過江，自身難保。

第三，中共黨政官員無所不在的干擾，隨時改變的政策，令經營者疲於奔命。中國的財政制度採用地方分權，學名稱為「財政聯邦主義」，有人叫它「諸侯經濟」，或稱「軍閥經濟」，地方官員擁有很大的自主權。在好的一面，是地方官對招商引資積極主動，缺點是攤派、加稅毫無節制。其實，許文龍的「退休感言」用詞遣字都是中共語法，如「『反分裂國家法』的出台」、「不搞『台獨』」裡的「出台」與「搞」，顯見這是中共寫好要許文龍簽字。一個極有主見的企業家，竟不能抵擋中共的要脅，其他人難道有更大的勇氣嗎？

最後可能也是最嚴重的，是中國經濟的崩潰威脅。中國經濟，不論從財政赤字、銀行呆帳、下崗失業、貧富懸殊、道德下滑、生態破壞等等，都在崩潰邊緣，現在就靠「謊言加暴力」，全力封鎖資訊，以及人民的超高儲蓄與源源不絕的外資，來支撐這部機器。任何風吹草動，都可以成為壓死駱駝的最後一根稻草。由於中共獨裁統治已經喪失先前的合理性（代表無產階級專政），因此中共為維持這種獨裁專政，不惜「消滅任何不穩定因素於萌芽之間」，使用暴力與謊言，必定更加頻繁與嚴厲。然而，長期被壓抑的民怨，就像能量蓄積即將爆發的火山，中共現在宛如「坐在火山口上」，這部國家機器必然會崩潰，而且以目前地方動亂的情況推測，恐怕崩潰之日不遠。一旦中共政體崩潰，已經被腐敗官員淘空的金融必定大亂，台商的財產一定會遭受極大損失，能否保全性命都難預料。

台商到中國投資，必須顧及台灣的國家安全，因為這是台商身家性命的天然屏障。但是，更重要的是，台商到中國投資，必須顧及自身的安全，因為中國是一個危機四伏的地方。古有明訓：「亂邦不入，危邦不居」，其實，最安全的辦法，就是不要到中國投資。